

КАТАЕВ И. И. — ПЕШКОВОЙ Е. П.



КАТАЕВ Иван Иванович, родился в 1902 в Москве. Получил высшее образование, писатель. Проживал в Москве, в конце 1924 — входил в литературную группу "Перевал". 1 июля 1928 — арестован, приговорен к 3 годам ссылки и в ноябре отправлен в деревню Бадарма Тулунского округа Иркутской области. В апреле 1929 — обратился за помощью к Екатерине Павловне Пешковой.

<17 апреля 1929>

«Екатерине Павловне Пешковой
Москва, Кузнецкий мост, № 24

Адм<инистративно> ссыльного,
дер<евня> Бадарма Н<ижне>-Илимского
района, Тулунского округа, Иркутской
губ<ернии> Ивана Ивановича Катаева.

Заявление

4 декабря 1928 г<ода> я прибыл в место ссылки по обвин<ению> по 58 ст<атье> п<ункт> 10 Уг<оловного> Код<екса> без всяких средств. Деревня Бадарма имеет 24 двора, ссыльных в ней 10 челов<ек>, заработать кусок хлеба негде, семья моя осталась без всяких средств и влачит жалкое существование и за все время с декабря 1928 года смогла мне частично прислать 8 руб<лей>. Полагающегося от казны пособия я до сих пор еще не получаю. До сего времени я питался в долг у кр<естьянина> Григория Зарубина, задолжал до 30 руб<лей>. Последний от квартиры отказал и требует уплаты.

Находясь на краю голодной гибели, я убедительно прошу Вас, Екатерина Павловна, не откажите в Вашем ходатайстве, куда будет следовать, о выдаче мне пособия с декабря по сие время, так как мне сторонней поддержки ожидать положительно не от кого.

Также не откажите сообщить, может ли мне быть применена амнистия. Арестован я 1 июля 1928 г<ода>.

О последующем не откажите мне объявить.

Адм<инистративно> ссыльный Иван Катаев.

17 апреля 1929 г<ода>»¹.

В июне 1929 — заведующий юридическим отделом Помполита ответил Ивану Ивановичу Катаеву.

<20 июня 1929>

«Ив<ану> Ив<ановичу> Катаеву.

В ответ на Ваше обращение сообщая, что для ходатайства о выдаче Вам пособия необходимо Ваше заявление об этом на имя ОГПУ, которое можно прислать нам, передадим и известим о результате.

Оказать Вам материальной помощи не можем за отсутствием средств»².

В сентябре 1929 — Иван Иванович Катаев обратился за помощью к Екатерине Павловне Пешковой.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 318. С. 213. Автограф.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 318. С. 212. Машинопись.

<22 сентября 1929>

«Е. П. Пешковой.
Помощь политзаключенным.

Заявление

Прошу не отказать сообщить мне:

1) Кончая пол<овину> срока ссылки 3 г<ода>, куда обращаться с ходатайством о досрочном освобождении, и нельзя ли через Вас.

2) Может ли быть применена <ко> мне амнистия. Я арестован 1-го июля 1928 г<ода> по обвин<ению> по 58 ст<атье> п<ункт> 10 УК, и куда обратиться на этот предмет с ходатайством.

Адм<инистративно> ссыльный Ив<ан> Ив<анович> Катаев.

Дер<евня> Бадарма Нижне-Илимского р<айона>
Тулунского окр<уга> Иркутской губ<ернии>.

22/IX – 29 г<ода>»³.

В ноябре 1929 — заведующий юридическим отделом Помполита ответил Ивану Ивановичу Катаеву.

<2 ноября 1929>

«Катаеву Ивану Ивановичу.

В ответ на Ваш запрос, согласно справке, полученной из ОГПУ, сообщаю, что в досрочном освобождении Вас и применении амнистии — отказано»⁴.

В июне 1930 — Иван Иванович Катаев вновь просил помощи Екатерины Павловны Пешковой.

<5 июня 1930>

«Комитет Помощи Политзаключенным
Е. П. Пешковой.

Адм<инистративно> ссыльного
Ивана Ивановича Катаева,
жит<еля> дер<евни> Бадарма,
Нижне-Илимского района,
Иркутской губ<ернии>.

Заявление

В дополнение к заявлению, посланному в апреле 1929 года убедительно прошу Вас не отказать в Вашем ходатайстве пред ГПУ о выдаче мне ежемесячного пособия, полагающегося для адм<инистративно> ссыльных.

Я арестован 1-го июля 1928 года по 58 ст<атье> п<ункт> 10 УК, выслан сроком на 3 года, прибыл в место ссылки дер<евню> Бадарму 4-го декабря 1928 г<ода> и по сие время получил пособие из ГПУ только за три месяца: август, октябрь и ноябрь 1929 года.

Средств к жизни не имею, жена моя с ребенком также не имеет возможн/ости помогать мне, родственников не имею.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 318. С. 216. Автограф.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 318. С. 215. Машинопись.

Деревня, где я нахожусь, объединилась в коммуны, и заработать пропитание нечем и не у кого.

К сему подписуюсь
Иван Катаев.

5 июня 1930 г<ода>»⁵.

В августе 1930 — заведующий юридическим отделом Помполита ответил Ивану Ивановичу Катаеву.

<9 августа 1930>

«Ив<ану> Ив<ановичу> Катаеву.

В ответ на Ваше обращение сообщаю, что для ходатайства о выдаче Вам пособия необходимо Ваше заявление об этом на имя ОГПУ, которое можно прислать нам, — передадим его по назначению»⁶.

В июне 1931 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью Клавдия Ефимовна Катаева, жена Ивана Ивановича Катаева.

<20 июня 1931>

«Помощь политзаключенным.
Екатерине Павловне Пешковой.

Гр<ажданки> Клавдии Ефимовны
Катаевой, жит<ельницы> села
Маршанское Каргатского района
Новосибирского окр<уга>

Заявление

Муж мой, Иван Иванович Катаев, 1-го июля сего 1931 г<ода> оканчивает 3-х летний срок административной высылки в Нижне-Илимский район Иркутского окр<уга> дер<евня> Игнатьево. Я с дочерью 5 л<ет> нахожусь больная с 2 дек<абря> т<екущего> г<ода> с острым суставным ревматизмом, хожу лишь при помощи костылей без всяких средств, крайне нуждаюсь в посторонней помощи, а потому убедительно прошу Вас войти с ходатайством, куда будет следовать, об освобождении моего мужа из ссылки. Убедительно прошу Вас не откажитесь помочь мне, больной женщине с ребенком, Вашими хлопотами о возвращении моего мужа из ссылки.

О результате Вашего ходатайства благоволите мне сообщить.

20 июня 1931 г<ода>.

Адрес: с<ело> Маршанское Каргатского района Новосиб<ирского> окр<уга>. Кл<авдия> Еф<имовна> Катаева»⁷.

В январе 1932 — Иван Иванович Катаев вновь обратился с заявлением в Помполит.

<16 января 1932>

«Ваш № 4722 от 7/VIII 1931 г<ода>.

Заявление

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 513. С. 85. Автограф.

⁶ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 513. С. 87. Машинопись.

⁷ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1719. С. 241-242. Автограф.

Вторично прошу Вас не отказать дать мне знать, с каким результатом рассмотрено мое дело в ГПУ за окончанием мною 3-х лет срока ссылки. Срок окончания 1-го июля 1931 г<ода>.

И войти, куда будет следовать, о моем освобождении.

Адм<инистративно> сс<ыльный> Иван Иванович Катаев.

Адрес: дер<евня> Игнатьево Нижне-Илимского р<айо>на Иркутского окр<уга>»⁸.

Весной 1932 — Иван Иванович Катаев был освобожден без ограничений проживания, вернулся в Москву и продолжил литературную деятельность; стал членом Союза советских писателей. 18 марта 1937 — арестован как «участник антисоветской террористической организации». 13 августа приговорен к высшей мере наказания, 19 августа расстрелян⁹.

⁸ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 835. С. 189. Автограф.

⁹ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.